



□据《华商报》

中午时分，随着下课铃声响起，西安市未央区第一实验小学门口，小学生在老师引领下排队回家。最先走出校门的是一年级学生，队伍很自然地被他们佩戴的领巾颜色分成两类：一半孩子戴着鲜艳的红领巾，另一半孩子则戴着绿领巾。



中午放学后，西安市未央区第一实验小学门外，一些孩子胸前的绿领巾在人群中显得格外扎眼。

(本版图片均据《华商报》)

西安市一小学让“差生”佩戴绿领巾引发社会热议 “变色红领巾”，刺痛谁的心？

调查

孩子：不戴的话，老师会批评

“你学习不好，戴绿领巾，我才是真正的红领巾……”西安市未央区第一实验小学门口，两个放学的孩子在嬉闹，来接佩戴绿领巾孩子的家长表情尴尬。

苏女士的女儿读一年级，她说孩子看书、写字挺认真的，就是反应有些慢，成绩一般。近日，她发现女儿回家戴着绿领巾，觉得特别奇怪，女儿说这是老师发给她的，班里戴绿领巾的同学将近一半。

“哥哥姐姐戴的都是红领巾，我觉得绿领巾不好看，可是不戴的话老师会批评。”一名一年级学生说。调皮、学习不好的学生就得戴绿领巾，老师要求上学、放学都不能解开，不然就在班上点名批评，但不少戴绿领巾的孩子一出校门就赶紧摘下绿领巾装进书包里。“孩子年龄再小，也有自尊心，嘴上不说什么，也能看出戴绿领巾不是啥好事情。”苏女士认为此举对孩子心灵有极大创伤，学校这种做法有些奇怪。“红领巾是国旗一角，是少先队员的象征，绿领巾怎么能与之相提并论？”不少来接孩子的家长对绿领巾不理

解，认为学校此举没有征求家长意见，非常欠妥。

学校：为激励学生上进，并非歧视

“确实没想到，家长会对绿领巾有意见。”该校冯老师说，“设计绿领巾的初衷是对孩子加强教育、培养，学校参考了外地一些学校的做法，也考虑到一些家长的特殊要求，并非有意区分好学生和差学生。”

冯老师解释，一年级学生不是全部同时加入少先队的，一般分成两个学期完成。优秀上进的孩子肯定属于第一批，学习、思想品德稍差的学生没有红领巾，一些家长曾提出孩子回家不高兴，希望老师能考虑其他变通方法帮助、教育孩子。“绿领巾的含义，就是告诉他加油努力，下次争取戴上红领巾。”冯老师说。

据介绍，学校委托制作红领巾的厂家设计了同样大小的绿领巾，今年10月14日发给没有入队的学生。学校90多名一年级学生中约有一半人都佩戴绿领巾。学校相关负责人称，作为一种教育探索，这种做法还没给上级部门汇报过，学校把这部分学生称为“苗苗少先队员”，作为预备

培养对象，对佩戴绿领巾学生的要求和红领巾一样。如果有家长觉得不合适，老师可以考虑和家长协商并寻找妥善的解决办法，不给孩子造成影响。

社会：意为激励孩子，实则变相划分学生等次

西安市教育学会会长许建国认为，佩戴红领巾是一种严肃神圣的行为，绿领巾虽不是“差生”的标志，客观上已变相给孩子划分了等次，这容易让孩子幼小的心灵产生自卑感，不利于学生心理健康。



孩子坐上家人的自行车，便将绿领巾摘下来。

探究

佩戴绿领巾符规定吗？

得知学校让小学生佩戴绿领巾的尝试后，陕西省少工委工作人员说，《中国少年先锋队队章》

中并没有绿领巾的规定。“我们不支持学校这种做法，佩戴绿领巾不符合全国少工委有关规定。”相关负责人介绍，“少先队作为全国性少年儿童群众组织，重要标志上有统一规范。”

据了解，上海、北京、武汉一

些地方也曾将绿领巾作为少先队员预备期的教育形式。但红领巾有其特定含义，两者本来不是同一件事，这一做法已经被叫停。

据媒体报道，共青团中央2004年已开始在全国追查“变色红领巾”。

精品家居



63232112
63232113

陈梓伊：孩子没有好坏之分，绿领巾是大人强加给他们的标签。

绿领巾：这种举动也许会起到激励“差生”上进的作用，但对小孩子的激励不能这样做。你的童年如果这样过，你会怎么想，你心里会好受吗？

葛超：这种做法很荒谬。试问哪一个家长只要孩子的成绩而不要孩子心理的健康。自信心都没了，还谈什么拼搏。只能说，这样的做法有利有弊，而且弊大于利很多。

(以上评论均摘自腾讯微博)

“差生”应该戴绿领巾吗？

李向阳：教学质量不好的老师是否也应该戴个绿领巾？

枯骨妖兰：这样做虽说可以激发孩子的上进心，但同时对孩子幼小的心灵也留下不可抹灭的阴影，会起到相反作用。

香语嫣：刚看到这条新闻时感觉很荒唐。不知道这个校长是怎么想的，红领巾是五星红旗的一角，那绿领巾呢？什么是好学生坏学生，无非只是看成绩罢了。

(以上评论均摘自腾讯微博)

延伸阅读

安徽六安一中学让“差生”出钱奖励优秀学生

“奖励优秀学生我不反对，可是不能让其他学生来凑份子吧？”9月19日上午，安徽六安市民王梅(化名)女士向安徽媒体反映，孩子的班主任要求每名学生交50元，作为对每个月月考成绩优秀学生的奖励，这让她实在无法理解。

(晨报)

江西遂川部分中学把“差生”送进鞋厂半工半读

随着今年中考临近，江西遂川县部分中学开始对初三年级在校学生进行分流，考试成绩排名靠后的“差生”被提前分流

到中职学校，有的被送入当地鞋厂半工半读。随后，遂川县从海丰鞋厂撤回“半工半读”的分流学生。

(新华社)

云南寻甸800名初三“差生”被送去读技校

在云南寻甸回族族自治县河口乡中学上初三的小张和几名同学，今年3月突然被班主任叫到办公室。班主任说，这个学期主要任务是复习以前学过的知识，准备中考，但是小张和这几名同学学习成绩较差，考高中基本无望，现在学校决定让他们去寻甸县城的昆明机电工程学校学习3个月，初中毕业考试照常参加，初中毕业证也照发。这种分流“差生”的行为引起学生和家长的不满。

(云南网)